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Asociaţiunea a avut un rol important în realizarea unităţii  

spirituale şi naţionale a tuturor românilor 

 

 

 

 Onorată asistenţă 

 Dragi prieteni şi colegi 

 

 Îmi este deosebit de plăcut ca, în numele Prezidiului Academiei 

Republicii Socialiste România, să va adresez dumneavoastră, participanţilor la 

sesiunea « Zilele academice istorice » un salut cordial şi urări de succes 

deplin.  

 Doresc, în acelaşi timp, să-mi exprim satisfacţia că această manifestare, 

devenită tradiţională, are loc anul acesta în frumosul oraş de pe malurile 

Cibinului, aci unde, cu 125 de ani în urmă, în anul 1861, a luat fiinţă 

Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi cultura poporului român, 

                                                 
 Academia Republicii Socialiste România, Secţia de Ştiinţe Istorice, Societatea de Ştiinţe 
Filologice din R.S. România, Filiala Sibiu - ASTRA 1861 – 1950, Asociaţiunea Transilvană 
pentru Literatura Română şi Cultura Poporului Român, 125 de ani de la înfiinţare, sub redacţia 
Dr. Victor V. Grecu, Sibiu, 1987, pag.11 – 13. 
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care a avut un rol atât de important în forjarea unităţii spirituale şi naţionale a 

tuturor românilor.  

 Sibiul, unul din « oraşele capitală » (civitates capitales) ale 

Transilvaniei medievale, a ştiut recepta, crea şi difuza valori economice şi 

spirituale, a întreţinut climatul favorabil unor permanente legături între ţările 

române, precum şi între acestea şi lumea din centrul şi vestul Europei.  

 Sediu al multor instituţii, care au promovat ştiinţa şi cultura înaintată, 

Sibiul este oraşul în care a trăit Nicolae Olahus, cel care, în 1563, avea să 

afirme unitatea de neam şi originea latină comună a muntenilor, moldovenilor 

şi românilor transilvăneni. Tot la Sibiu, în anul 1544 avea să apară Catehismul 

luteran, prima carte tipărită în limba română. Şi tot aşa, mergând pe firul 

vremii, la 28 octombrie 1599, lângă Sibiu, la Şelimbăr, Mihai Viteazul obţinea 

o victorie care deschidea drumul spre marea operă politică a voievodului 

muntean, unirea ţărilor române, ce avea să servească drept model în făurirea 

statului modern român, independent şi unitar.  

 Sibiul a oferit de-a lungul veacurilor adăpost şi sprijin refugiaţilor 

politici, le-a întărit speranţa înr-un viitor mai bun. În secolul al XIX-lea, 

« secolul naţionalităţilor », Sibiul a devenit un important centru al vieţii 

politice şi culturale româneşti din Transilvania.  

 Să ne reamintim că aici, la Sibiu, s-a stabilit, după Marea Adunare de 

la Blaj, din 3-15 mai 1848, sediul Comitetului Naţional însărcinat cu 

conducerea revoluţiei.  

 La Sibiu a luat fiinţă, în anul 1861, ASTRA, care a promovat o muncă 

de cercetare ştiinţifică şi o propagandă cultural-economică de mare 

însemnătate naţională, realizând şi prima enciclopedie românească, una dintre 

primele lucrări de acest gen din Sud-Estul Europei.  
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 La Sibiu, în 1863, Dieta Transilvaniei proclama o lege potrivit căreia 

naţiunea română era proclamată egală în drepturi cu maghiarii, saşii şi secuii.  

 La Sibiu, şi-au desfăşurat activitatea importante organe de presă: 

Telegraful Român, Tribuna, Transilvania, care au avut un rol important în 

pregătirea spirituală a generaţiei Marei Uniri din 1918.  

 La Sibiu s-a aflat sediul Mitropoliei Ortodoxe Române din 

Transilvania, care a avut un rol important în viaţa spirituală a românilor, în 

păstrarea şi dezvoltarea conştiinţei naţionale.  

 Sibiul a fost printre localităţile importante din Transilvania care au 

pregătit şi participat la actul de la Alba-Iulia, care avea să marcheze 

desăvârşirea unităţii statale româneşti.  

 În anii de doliu naţional 1940 -1945, când o parte din trupul 

Transilvaniei a fost smuls României, Sibiul a adăpostit Universitatea din Cluj, 

aflată în refugiu şi care a cultivat încrederea în biruinţa drepului asupra 

arbitrarului şi violenţei.  

 Este semnificativ faptul că, la Sibiu, în 1942, a fost creată organizaţia 

antifascistă « Uniunea Patrioţilor ».  

 Un an mai târziu, în 1943, Lucian Blaga edita la Sibiu revista 

Saeculum.  

 Din mediul cultural-ştiinţific sibian s-au ridicat mari personalităţi ale 

ştiinţei şi culturii noastre naţionale. Figurile unora dintre aceste personalităţi 

au fost imortalizate în bronz, în Parcul ASTRA, unde întâlnim busturile lui 

Gheorghe Lazăr (1779-1823), marele cărturar din Avrig, enciclopedist şi 

iluminist, fondatorul învăţământului în limba naţională în Ţara Românească, 

Andrei Şaguna (1809-1873), figură proeminentă a ortodoxismului 

transilvănean, Membru de Onoare al Academiei Române, George Bariţiu 

(1812-1813), unul dintre fondatorii şi preşedinţii ASTREI, membru fondator şi 
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preşedinte al Academiei Române, redactor al « Memorandului » din 1892, 

Andrei Mureşianu (1816-1863), autorul nemuritorului imn « Deşteaptă-te 

Române », care după 1848 a rămas în Sibiu, Octavian Goga (1881-1938), fiu 

al Răşinarilor, poetul ţăranului ardelean robit şi al naturii care este părtaşă la 

suferinţa lui, şi Badea Cârţan (1849-1911) din Cârţişoara care trecea munţii, 

cumpăra cărţi româneşti şi le răspândea în rândul românilor din Transilvania.  

 Alte personalităţi ridicate din mediul cultural-ştiinţific sibian au ilustrat 

Academia Română. Aş aminti aci, pe lângă Andrei Şaguna, George Bariţiu şi 

Octavian Goga, pe care i-am citat mai sus, pe Ion Lupaş, Silviu Dragomir şi pe 

Andrei Oţetea, acesta din urmă lăsând prin testament ASTREI biblioteca sa 

personală, o valoroasă bibliotecă de istorie.  

 Tradiţiile în domeniul muzicii, simbolizate în instituţii rămase celebre 

în conştiinţa colectivă – cum este « Reuniunea de cântări Gheorghe Dima » - 

bogatele colecţii de artă din muzeul Brukenthal şi din celelalte muzee şi 

colecţii de manuscrise sunt şi ele expresia vocaţiei pentru o înaltă cultură pe 

care a reprezentat-o şi o reprezintă Sibiul.  

 Intrat în istorie, Sibiul continuă să fie şi astăzi un oraş al istoriei. 

Reuniuni şi conferinţe naţionale şi internaţionale au găsit aici o găzduire care 

alătură fericit spiritul de ordine şi ospitalitatea locuitorilor, cu atmosfera 

încărcată de istorie a oraşului.  
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 Onorată asistenţă, 

 

 

 Mulţumind din inimă Comitetului judeţean de partid, organelor locale 

de partid şi de stat, orăşeneşti şi judeţene, Secţiei de ştiinţe istorice a 

Academiei R. S. România şi Filialei Sibiu a Societăţii de Ştiinţe Filologice din 

R. S. România, tuturor celor care au pregătit şi au organizat această 

prestigioasă manifestare ştiinţifică, îmi exprim convingerea că ea va cunoaşte 

un succes deplin. Calitatea celor prezenţi astăzi aici constituie, de altfel, 

garanţia reuşitei întâlnirii noastre ştiinţifice în oraşul în care, cu mai bine de 

400 de ani în urmă, gânduri aşternute pe un manuscris devenit şi el istoric – e 

vorba de manuscrisul lui Konrad Haas – prefigurau zborul spre înălţimi, 

cucerire ştiinţifică de mare preţ a zilelor noastre.  

 Fie ca şi manifestarea noastră ştiinţifică să însemne un zbor spre 

înălţimi.  
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